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RESUMEN.— Ante la renovada polémica entre patronal y sindicatos sobre la
influencia de la variación de los salarios sobre la inflación, tratamos de ver si se
puede aclarar la posible relación a partir de los datos para Castilla y León, aplicando
las técnicas del modelo de precios de Input-Output.

Aunque los datos que manejamos son muy agregados, y la economía de Castilla
y León puede no ser la más representativa del comportamiento de los precios a nivel
nacional, al menos podemos ver cuál es la importancia de la influencia de variacio-
nes de los salarios sobre la formación de los precios regionales.

Se trata de ver si efectivamente el control salarial es el instrumento básico para
conseguir el control de la inflación, o si, por el contrario, el efecto de la variación de
los salarios sobre los precios es poco significativo.

1. Metodología

Cada vez es más general la realización de tablas input-output (en lo sucesivo
TIO) para el estudio del proceso productivo de cada región. En ese sentido es de
reciente aparición el estudio de TIO para el año 1985 en Castilla y Leóni.

A partir de los datos que nos proporciona dicho estudio y utilizando las técnicas
desarrolladas en esta materia, tratamos de plantear una primera aproximación al
modelo de precios en Castilla y León, si bien hemos de serialar algunas limitaciones
de dos tipos genéricos:

— Las limitaciones implícitas de las aplicaciones de TIO, principalmente el
hecho de tratar de ver la evolución de las variables entendiendo como constante una
matriz de flujos.

— Limitaciones propias de este estudio, a saber:

«Tablas Input-Output y Contabilidad Regional de Castilla y León.» Servicio de estudios Junta Castilla
y León. 1990.
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A) Por tratarse de una primera aproximación, tanto los sectores como los facto-
res los tomamos en términos muy agregados (trabajamos con la TIO-85 de Castilla y
León para 9 sectores). Un estudio más detallado requefiría una mayor desagregación.

B) Respecto de los datos utilizados, concretamente en cuanto a los precios,
tomamos como precios base los que publica CEPREDE 2 para 1985 para Esparia y los
aplicamos a la Comunidad de Castilla y León, cuando es más que probable la existen-
cia de diferencias entre precios nacionales y regionales.

Por otra parte, estos precios son índices que toman como base 100 el precio de
cada sector en 1980, con lo que realmente estamos trabajando con precios relativos
de cada bien a través del tiempo.

Por ŭltimo, y en cuanto a la evolución de los precios de Castilla y León, hace-
mos la abstracción de que la variación en alguna de las partidas de los factores se rea-
liza «ceteris paribus», cuando sabemos que la variación en algunos factores puede ser
a nivel nacional, afectando en la misma cuantía al menos al resto de Esparia.

1.1. Sectores

Los sectores productivos que hemos considerado son los 9 sectores HERMES,
que son agricultura (AG), energía (EN), productos manufacturados intermedios (BI),
productos manufacturados de equipo (BE), productos manufacturados de consumo
(BC), construcción (CO), transportes y comunicaciones (TC), otros servicios destina-
dos a la venta (SV), y otros servicios no destinados a la venta (SN).

1.2. Forma de construcción del modelo

Tratamos de conseguir las ecuaciones de oferta de la econonria castellano-leone-
sa, un modelo de precios que nos relacione los precios de los productos con los costes
unitarios de los factores de producción.

La notación que utilizamos 3 es la siguiente:

xij = flujo del sector i (productor) al sector j (demandante).
xi = producción total del sector
yi. = demanda final del sector
gn,= valor ariadido del factor n en la producción del sector
g. ,= valor ariadido del sector

La TIO para 9 sectores en sus relaciones por filas se puede expresar como:

2 «Hispalink Modelización Regional 1ntegrada. Banco de Datos Regionales», 1988 pág. 142.

3 Véase Pulido y Fontela «Análisis de las repercusiones sectoriales de variaciones en demanda y pre-
cios» Documento que forma parte del libro en preparación «Análisis Input-Output: teoría, datos, progra-
mas y aplicaciones» Centro L.R. Klein. Fac. de CC. ECON. y EMPR. Universidad Autónoma de Madrid,
abril 1991.
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X 1 = X 11 4" X 12 4" " • -1" X 19 4" Y 1.

X 2 = X21 "I" X22 + • • • + X29 4" Y2.

X9 = X91 -F X92 -I- • • • -I- X99 -F y9.

Del mismo modo, las relaciones en columnas pueden expresarse seg ŭn: (supo-
niendo tres factores primarios)

X t =Xit	 X21 -F • • • 1- X19	 + g2i + g31

X2 •= X 12 + X22	 ' ' • + X92 g12 $22 g32
01)

X9 = X19 -I- X29	 • • • -I- X99 -I- g t9	 g29	 g39

que resumiendo los tres factores en el valor añadido de cada sector sería:

x i x ii + X21	 ' ' ± X91 + g• 1

X 2 = X 12 + X22 ± • • • + X92 + g*2

X9 = X 19 + x29 + « « + x99 + g.9

siendo	 gii+ g2i + g3i
A partir de estas relaciones generales el modelo propuesto por Leontief intro-

duce la hipótesis de que la producción de cada sector necesita unas cantidades
fijas tanto de productos intermedios suministrados por otros sectores como de
inputs primarios4.

En ese sentido vamos a admitir que la proporción utilizada de factores por parte de
cada sector es fija, definiendo unos coeficientes técnicos para productos intermedios:

au = xij /xi	(IV)

con lo que el modelo (I) puede expresarse seg ŭn:

x = anx + aux2 +	 +a,9X9+ y 1.

x2 = a2ix + az2x2 + • • + a29X9 4" Y2.
(v)

X9 = a91X 1 + a92X2 + •• "1" a99X9 Y9-

o matricialmente:

4 Véase Cándido Muñoz «Las Cuentas de la Nación: Introducción a la Econornía Aplicada». Plaza
Universitaria Ediciones. Salamanca, 1987.
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X	 an ai.2 • • • aig,	 X
	

Y i•

X2	 azi a22 • • • a29
	 X2	 Y2•

- X9 - - a91 a92 • • ' a99_ X9 -

denominando X al vector de las producciones de cada sector, A la matriz de coefi-
cientes técnicos, e Y el vector de demandas finales, el sistema anterior podremos
representarlo segŭn:

X=A •X+ Y
y despejando, obtenemos:

X = (I - A)- 1 • Y

donde (/ - A)- 1 es la matriz inversa de Leontief.
A partir de aquí nos vamos a plantear la forma del modelo de precios de

Leontief (modelo dual de Leontief). Para ello tomamos el sistema (II), y en lugar de
considerar los valores de los flujos (xo) vamos a considerar el precio de los productos
pi y las unidades de ese producto qu.

xo= pi • qo ; xi = pi • qi 5

Sustituyendo lo anterior, el sistema nos resulta:

q1P I = ql1P1 4121P2 + "	 + q31P9 gll g2I g31

q2P2 = 4112/31 q22/32	 • • •	 q92/39 g 12 + g22 g32	 (n)

43199 q19P1 q29P2	 • • • "4- Ch9P9 + g19 g29 g39

y definiendo unos coeficientes técnicos en cantidades de producto c ,ï = qu/qi, y el
valor de factor por unidad de productof =	 el modelo (VII) resulta:

Pi = c11/9 1 + C21P2 + • • • + C9IP9 f I

P2 -= Cl2P1 c22P2 + • • • + C92P9 f 2

• • •	 • • •	 • • •	 • • •	 ......	 • • •	 • • ......... •	 • • •

P9 = Cl9P1 + C29P2	 • ' • + C99P9 + f. 9

siendof = (g ii + g2; + g3i) I qi

que matricialmente resulta:

5 Estamos introduciendo un nuevo supuesto limitador al considerar el mismo precio para todos los pro-
ductos del sector.
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c ll c21" " c91

c I2 c22 • • " c92

- P9 - _ C19 C29 • • • C99_ _ p9 _ _f 9 -

Lo que se puede dar como P = C. P + F, siendo P el vector de precios, C la
matriz de los coeficientes y F el vector de valor de los factores por unidad de producto.

Por tanto podemos conseguir la siguiente relación:

P = (I—C) -1 • F

que nos da el modelo de precios en función de los factores6.
En cuanto al estudio de la variación en un porcentaje dado (r i ) del valor de los

salarios aplicado al sistema de precios, resultaría:

Pi C21 • • •	 C91 pi fii( 1 + 11) + f2i + f3i

P2 Ci2 C22• • •	 C92 P2 fi2( 1 +n) + f22 f32

•	 •

- P9 - C19 C29• • •	 C99_ P9 - f19( 1+ ri ) + f29 f39

con lo que podremos comparar el vector de precios inicial, con el resultante de una
misma variación en el valor del salario de cada uno de los sectores. Para analizar la
influencia de la variación de los salarios en un solo sector, apficaríamos el porcentaje
sólo a dicho sector, tomando r i = 0 para el resto de sectores.

2. Influencia de la variación de los salarios sobre los precios

Suponemos una variación del 10% en el precio del trabajo. Si esto es así, variará
en un 10% el coste del factor trabajo por unidad producida en cada sector, con lo que

= fi 0.10. Y el nuevo coste total de los factores por unidad producida para cada
sector será:

fu 1.10 + f2i + f3i =fii+ «áfii + f2i + f3i = f +

Construimos el vector transformado correspondiente a todos los sectores F * y
podremos obtener los precios después de esta variación P.

Estudiando la variación de los precios en cada sector después de una varia-
ción del 10% en los Sueldos y Salarios vemos cómo los precios más afectados
serían los de los otros servicios no destinados a la venta, seguidos de transporte y
comunicaciones 7 . La cantidad y cualificación de los empleados de estos sectores

6 La matriz C'está relacionada con la matriz A del modelo (VI) seg ŭn se demuestra en el anexo. Siendo
así, para calcular el modelo de precios como A = T • C • T- I , tendremos que (/-C) - I = T • (/-A) - I • T.

7 Véase la columna denominada Total en la Tabla 1, que se refiere a porcentaje de variación de los pre-
cios de cada sector al variar un 10% la partida de salarios de todos los sectores. En todo caso, este porcen-
taje refleja los efectos directos e indirectos (variación de los precios del trabajo en otros sectores) sobre los
precios finales de cada sector.
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explica que una misma variación influya de mayor modo en los precios finales de
estos sectores. También destaca la influencia del empleo en los precios del sector
de la construcción.

Del lado contrario, muestran la menor influencia sobre los precios finales la
variación en los precios del trabajo en los sectores de Agricultura y Otros Servicios
destinados a la Venta. En principio ello es serial del particular régimen de producción
en ambos sectores. En la agricultura castellano-leonesa predomina la producción en
propiedad, con lo que el empleo asalariado es escaso (es por esto que influye tan poco
sobre los precios de la agricultura). Por su parte, los servicios destinados a la venta
pueden ser realizados mayormente por profesionales autónomos, con lo que la com-
ponente asalariada será menor.

TABLA 1

PORCENTAJE VARIACION DE LOS PRECIOS AL VARIAR
LOS SALARIOS DE CADA SECTOR

AG EN BI BE BC CO TC SV SN	 TOTAL

AG 0.386765 0.431559 0.274945 0.181049 0.294887 0.015286 0.127779 0.180486 0 1 892752

EN 0.003142 2.469550 0.060722 0.125103 0.027988 0.036399 0.053109 0.131932 02.907949

BI 0.011140 0.524236 1.827188 0.099340 0.091708 0.023815 0.151924 0.185143 02.914498

BE 0.018080 0.298181 0.443779 2.071306 0.173976 0.022765 0.087528 0.187477 0 3.303095

BC 0.142942 0.394282 0.260408 0.118097 1.441003 0.019936 0.131364 0.212744 02.720781

CO 0.011887 0.437553 0.618252 0.304242 0.099971 1.447363 0.370272 0.309302 03.598846

TC 0.007933 0.571781 0.060346 0.127205 0.073736 0.032658 3.047892 0.253043 04.174597

SV 0.016322 0.166193 0.077308 0.088788 0.118574 0.061597 0.076079 1.964358 02.569223

SN 0.007990 0.134445 0.100804 0.129868 0.065162 0.038576 0.056968 0.108521 5.870589	 6.512927

TABLA 2

PORCENTAJE QUE REPRESENTA CADA PARTIDA
EN EL DESGLOSE DE LA FACTURA AL VARIAR TODOS LOS SALARIOS

AG EN BI BE BC CO TC SV SN

AG 20.43395 22.80054 14.52618 9.565362 15.57974 0.807615 6.750952 9.535636 0

EN 0.108082 84.92412 2.088161 4.302127 0.962479 1.251721 1.826343 4.536960 0

BI 0.382243 17.98718 62.69306 3.408491 3.146637 0.817149 5.212730 6.352502 0

BE 0.547378 9.027325 13.43525 62.70804 5.267063 0.689218 2.649896 5.675817 0

BC 5.253743 14.49150 9.571107 4.340579 52.96286 0.732760 4.828181 7.819253 0

CO 0.330304 12.15817 17.17919 8.453895 2.777864 40.21743 10.28865 8.594477 0

TC 0.190051 13.69668 1.445576 3.047122 1.766310 0.782309 73.01045 6.061495 0

SV 0.635306 6.468618 3.009039 3.455849 4.615199 2.397513 2.961192 76.45727 0

SN 0.122693 2.064280 1.547761 1.994011 1.000509 0.592306 0.874703 1.666240 90.113749

Distinguiendo ahora una variación de salarios ŭnicamente en un sector, veremos
cuáles son los efectos directos e indirectos más importantes de la variación del salario
de tal sector sobre los precios finales del propio sector y sobre los del resto de sectores8.

8 En todos los casos suponemos una variación del 10% en los salarios de un solo sector.
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2.1. Agricultura

La influencia de esta variación de los salarios agrícolas sobre los precios finales
de todos los sectores es muy pequeria (véase la columna de la Tabla 1 denominada
AG); incluso influye poco en los precios de la propia agricultura, debido al escaso
nivel de trabajo asalariado existente en este sector. En otro sector que tendría alguna
(mínima) importancia sería en el de bienes de consumo.

2.2. Energía

Este es un sector del que dependen todos los demás, y la variación en el precio
del factor trabajo de este sector va a influir de alguna manera en el precio de todos los
sectores. La variación de sus salarios en un 10% supondría una subida de sus precios
de un 2.46% (ésta sería una de las subidas mayores en los precios de un sector). Por
su parte, supone subidas del 0.5% aproximadamente en los precios de los sectores de
Transportes y Comunicaciones, Bienes Intermedios, Construcción, Bienes de
Consumo y Agricultura (éste ŭltimo caso es especialmente interesante, porque la
subida en sus precios debida a la variación de los salarios en el sector de la Energía es
superior a la que se da por la variación de sus propios salarios).

2.3. Bienes Intermedios

La subida en los salarios en un 10% supone tan sólo una subida de los precios de
dicho sector de un 1.83%. El resto de subidas más destacables son de un 0.61% en la
Construcción y de un 0.44% en Bienes de Equipo; y subidas del 0.25% en
Agricultura y Bienes de Consumo.

2.4. Bienes de Equipo

La variación de sus salarios supone una subida de sus precios de un 2.07%. Por
otra parte afecta un 0.3% a los precios de la Construcción, y casi un 0.2% a los de la
Agricultura.

2.5. Bienes de Consumo

La variación de un 10% en sus salarios supone una subida del 1.44% en sus pre-
cios (uno de los menores niveles a excepción del caso de la Agricultura).
Posiblemente refleja un escaso nivel de asalariados en este sector, o un escaso nivel
de remuneración, aparte de la importancia que pueda tener el trabajo temporal en este
sector. Por lo demás, supone también una subida del 0.29% en los precios de la
Agricultura.
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2.6. Construcción

Tiene una subida similar a la del sector anterior en sus propios precios, debido al
especial tipo de contratos de sus asalariados (contratos temporales, a destajo...). El
resto de influencias no superan el 0.10%; de entre ellas, la mayor es la que supone al
sector de Servicios Destinados a la Venta (0.06%) y a Servicios no Destinados a la
Venta (0.038%).

2. 7. Transportes y Comunicaciones

La subida de un 10% en sus salarios supone una subida del 3.04% en sus precios
(de las mayores hasta aquí estudiadas), quizá por la necesidad de trabajadores que
hay en este sector. Por lo demás influye un 0.37% en los precios de la Construcción y
un 0.15% en Bienes Intermedios.

2.8. Servicios Destinados a la Venta

La variación en sus salarios de un 10To supone una subida de un 1.96% en sus
precios. En todo el resto de sectores tiene una influencia similar, destacando en
Construcción (0.30%) y Transportes y Comunicaciones (0.25%).

2.9. Servicios No Destinados a la Venta

Por el especial modo de construcción de las tablas, este sector no proporciona
inputs intermedios al resto de sectores, con lo que el aumento de sus salarios repercu-
te ŭnicamente en los precios imputados a dichos servicios en un 5.87%, que es la
subida mayor de todas las estudiadas.

2.10. Algunas conclusiones

Resumiendo lo anterior, podemos decir:
— que la variación de un 10% en el salario para todos los sectores supondría

una subida media de un 3•39% 9 en los precios, nivel superado por los precios
de Servicios No Destinados a la Venta (6.51%), de Transportes y
Comunicaciones (4.17%) y de Construcción (3.59%). En el lado contrario,
los precios de la Agricultura sólo varían un 1.89%;

— el sector de la Energía es el que mayores efectos genera sobre los precios de
los restantes sectores; este sector en buena parte es hasta ahora monopolio del
Estado;

— el sector de Servicios Destinados a la Venta tiene una influencia similar en
todos los demás sectores;

9 Calculada como media aritmética de la variación en el Total de Sueldos (Columna Total de la Tabla 1).
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— la Construcción es el sector al que le influyen de manera más importante la
mayoría de los demás sectores;

— en la Agricultura llega a influir más la variación de los salarios en otros sec-
tores que la variación de sus propios salarios (20.44% sobre el incremento
totallo).

En cualquier caso, el estudio refleja que una variación de los salarios en un cier-
to porcentaje no supone una traslación total de dicha variación al nivel de precios; por
tanto, el control salarial no es el ŭnico instrumento para contener la inflación, sino
que van a influir en el proceso inflacionario también otros factores dignos de control.
El problema en todo caso es una cuestión de decisión política, y de elección entre dis-
tintos objetivos contrapuestos.

Anexo

Para la realización del modelo de precios nos hemos basado en el cumplimiento
de la siguiente relación:

A=T•C•T-1

donde A es la matriz de coeficientes técnicos de Leontief, que nos relaciona los valo-
res monetarios de los consumos intermedios de cada sector y el valor monetario de su
producción total. La matriz C es la matriz del modelo dual de Leontief que relaciona
cantidades físicas de inputs intermedios de cada sector y la cantidad física de su pro-
ducción total. Y T es una matriz que en su diagonal principal presenta los precios de
cada sector, y los valores fuera de la diagonal principal son nulos.

Veamos cómo efectivamente se cumple esta relación:

A = T C .T- 1 =

p i 0 ... 0
= 0 p2 .. • 0

0 0 pN

	

a12 /q2	 qIN/qN

	

q21 4/1 q22/a2	 q2N1qN
:	 «

- qN1 1qI qN2/q2 " •• (INN /qN-

1/p i 0	 ...	 0
0 lip2 ...	 0

0	 0 ... 1IpN

Plq12/P2q2

P2q21./P rqr P2C1221P2C12

- PNqN1 /12 1q1 PNqN2/132q2

PigIN/PWN

P2hNPNqN

•

PI4NNIPM7N

a	 cr,I I	 n 2 ' " aw

az a?2	 a2N
:	 :	 • • •	 :

_ aNi aN2 ... aNN

lo Véase al respecto la Tabla 11. Esta tabla muestra la proporción que representa cada una de las colum-
nas de la Tabla I respecto del elemento correspondiente de la columna Total de dicha tabla.


